

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre ..... 6 frt — kr.  
Fél évre ..... 3 frt — kr.  
Negyed évre ..... 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.

Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délelben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolvas szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Kazinczy-utca.  
Telefon szám 113.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában.

Telefon szám 42.

Nyitlár soronkint 20 krajczár.

## „Jobbról, balról, száz oldalról.“

Mindenkor és mindenfelől hangzának fel folytonosan Magyarországon a nemzetiségi agitációk és egyéb pángermán és pánszláv támadások miatti panaszkok.

A legutóbbi tolnai botrány, amely az egész országot izgalomba ejtette, a folytonos zászló s nemzeti érzelmek sértegetésének híre ugyyszólván állandó rovatot igényelnek az országos lapokban.

Tegnapelőtt itt keltek ki a nemzeti czimer ellen, másutt a magyar szót hurrogták le, a harmadik helyen pedig a magyar nemzeti himnus ellen tüntettek, úgy hogy már ujdonságszamba sem megy, ha szidják a magyar szót és helyébe a tótót, a ruthént, a muszka, a román vagy egyéb nyelvet akarják plántálni.

És nálunk Szabadkán meg éppen-séggel nem is okoz valami nagy feltűnést, ha híre jár, mint ahogy híre járt most márczius 15-én, hogy egy szerb tanítónak éppenséggel nem tetszett, hogy egy egyleti helyiségnél a magyar zászló tűzessék ki.

Hát lehetséges ez, azt kérdeznék az

az idegen, akinek ezt elmondanók, lehetséges az, hogy a magyar állam területén ilyen szó elhangozzék anélkül, hogy ez az illetőre nézve súlyos következményekkel járna?

Lehetséges az, hogy a magyar állam területén a magyar állameszme ellen tüntessen olyan egyén, aki ennek az országnak törvénykezése alá esik?

Elképzelhető az, hogy büntetlenül maradjon az az ur ottan, aki ilyesmire vállalkozik?

Már maga a feltevés is ki van zárva mert olyan birkatürelme a világon egy nemzetnek sincsen, mint éppen a magyarnak. Pedig éppen nálunk, ahol sajnos a poliglotizmus annyira el van terjedve, kétszeres kontroll és kétszeres büntetés kellene a nemzeti eszme elleni vétők ellen.

Minálunk az olyan hazefiatlan dológ kihatással van, mert példát ad az izgágáknak, akik bőrükbe nem férnek, akik azért hogy ennek a földnek a kenyerét eszik, szidalommal fizetnek, akik nem hurczokodnak ki ebből az országból, hanem itt élőködnek és titokban átsóhajtanak igazi hazájuk felé.

A nemzetiségi törvény nagylelkű

szelleme gyöngye fegyver ezek ellen, mert rendszabályokra volna szükség, tolonczolásra és fegyházbüntetésre az olyanok ellen, akik a nemzet legdrágább kincsét így megtámadni merik.

Minden idő megteremti a maga intézményét és már már úgy látszik hogy nem soká szabad késmi a törvényes intézkedésnek, amely hivatva lesz a magyar állami eszme védelmére s z i g o r u b b rendszabályokhoz nyulni.

Ezt a nemzet önvédelme teszi majd szükségessé, mert már eleget túrtünk eddig is.

És ezzel vége szakad majd mindazoknak a botrányoknak, amelyeket eddigelé büntetlenül lehetett magyar területen csinálni.

## Különfélék.

— Jövahagyott szabályrendelet. A kereskedelemügyi m. kir. minster Bács-Bodrogh vármegyének a házalókereskedés korlátozása tárgyában 1898. évi október hó 25-én tartott törvényhatósági közgyűlésében 1173/közgy. szám alatt alkotott szabályrendeletét, folyó évi 6605. szám alatt kelt rendeletével jövahagyta.

## Hivatalból „tekintetes“ urak.

A „Bácskai Hirlap“ eredeti tárczája.

Írta: Oroszlán Jóska.

Ilyenek is vannak, még pedig elég sokan. Hogy ezt beigazoljam, nem is kell soká gondolkodni, messze elfáradni, ott vannak a szegedi államfogház foglyai. Jobban aligha unatkozhatik bárki is, mint ezek a „tekintetes“ urak. Mert „tekintetes“ urak mindnyájan, lett légyen azon halandó fogoly bármiféle foglalkozásu is, még az a szoczialista agitátor is „tekintetes“ ur.

Ez a czim illeti meg őket hivatalból, habár nem egy, sőt állíthatom mindegyik szivesen elégedné ezt a titulust, csak már kitehetné lábát az államfogház kapuján.

Az államfogház csinos egyemeletes épület, tágas udvarral, az utóbbi magas kőfallal körükerítve. Az udvar jobboldalán kis magaslat van s ehelyen a kőfal majdnem egy méterrel magasabb. Ennek különben története van. Két államfogoly Mandel Pál országgyűlési képviselő, majd később Zarándi Gáspár este kiszökött a kőkerítés e helyén, [az utóbbi elment a „Szegedi Napló“ szerkesztőségébe

jelenteni, hogy ő fogadásból szökött ki s hogy a szerkesztőség igazolja az ő szökését. Az igazgatóság erről értesülve, eltekintve a fegyelmi büntetéstől, mit a különben visszatért két államfogolyra mértek, a falat e helyen fölemeltette.

Most bizony bajos, sőt ugyyszólván lehetetlen az államfogházból megszökni. Az államfoglyok két órát sétálnak naponta az udvaron s visszatérve czelláikba, hol egyiknél hol másiknál van a gyülekezés helye s este 7 órakor vége van mindennek, mert jön a felvigyázó őr s a „tekintetes“ urakat felszólítja szobáikba vonulni s rázárja az ajtót.

Nem valami kellemes az estét bezárt szobában tölteni, de hát ezen segíteni nem lehet. Unatkozik egész nap, este még inkább, szórakozása abból áll, hogy olvas azt — mi keze ügyébe akad.

Pár napot eltölteni az államfogházban még csak megjárja, de heteket, hónapokat — nem irigylésre méltó. Igaz minden kényelme meg van az államfoglyoknak, jöhetnek, mehetnek a folyosókra, egymást meglátogathatják, de mégis csak érzi, tudja az ember, hogy ő fogoly.

Jelenleg a szegedi államfogháznak nem sok, de annál több érdekes s nevezetes foglya van.

Az első osztályban találunk egymásmellett két ösmert egyént.

Egyik egy fiatal hirlapíró, ki legboldogabb napjaiban mint vőlegény hagyta el menyaszonyját, hogy a reá rótt egy évi büntetését kitöltse. Április 1-én kezdette meg büntetését. Ez Galovich Jenő pécsi hirlapíró, ki a hirlapírói kar védelmére fogott kardot Debreczenben és Nagyváradon tizenegy ízben. Fiatal, rokonszenves, megnyerő külsejű ifju, kiből nem látszik ki, hogy tizenegy kardpárbaja volt s még hozzá hatalmas ellenfelekkel, katonatisztekkel s mindenkor győztesen hagyta ott a küzdőtér, sőt két ellenfelét meg is nyomorított.

A debreczeni törvényszék két évi államfogház büntetést mért reá, de a tábla és a kuria egy évre leszállította. Az újságíró egyesületek kegyelemért folyamodnak kollégájuk érdekében.

Galovich szomszédja Jurák Zvoimir csak-tornyai plébános. A politikában, különösen a választások idején, nagy szerepet játszott,

— **Szabadka város** közigazgatási bizottsága f. hó 12-én d. e. fél tíz órakor Schmausz Endre főispán elnöklété alatt ülést tart.

— **Halálozás.** M. hó 30-án halt meg hosszúságos szenvedés után Molnár György, az úvidéki takarékpénztár igazgatója, a koronás arany-éremkereszt tulajdonosa 73 éves korában. Molnár régebben mint építész működött Újvidéken, ő vezette az új templom, az új városháza és a központi szálloda építését. Utóbbi időben egész életét a takarékpénztárnak szentelte s csak súlyos betegsége akadályozta a működésében. Ki tudja, ha halálos betegsége nem akadályozza, előfordult volna-e a visszaélések e takarékpénztárnál.

— **A Közkönyvtár és muzeum.** Bár nem szokásunk a polemizálás de nem akarjuk szó nélkül hagyni még sem a „Szabadkai Hírlap” mult számának vezércikkét, a mely keserű szemrehányásokat tesz nekünk azért, hogy gunyfárgyává tesszük a „Közkönyvtárt”. Csak egyben téved a cikkkező ur, abban, hogy ez a guny, a közkönyvtár intézménye ellen volna intézve. Figyelje meg csak azt, a mit eddigéig irtunk, mindig azokat érintettük, jölehet, talán a guny hangján, akik éppen okai annak, hogy kulturintézményünk oly lassan halad előre. De hiszen utóvégre arra is volt már eset, hogy az akadémiával is tréfáltak. De leginkább a várost mint olyant támadták meg — de azt is mindig a megfelelő szóval. Mi részünkről csak örömmel vesszük, ha igazán lelkiismeretes emberek foglalkoznak e kérdéssel és igyekeznek ezt a kulturintézményt egy bizonyos és a város tehetségének megfelelő nivóra emelni. Ennek még Repkényi Manó is csak örvendezni fog — és minden erejével támasztani fogja az ügybuzgó jó akaratot. Megfelelő helyisége eddig sincs a közkönyvtárnak és pedig egyelőre a legnagyobb baj. Másrészt örömmel vesszük tudomásul, hogy már daczára a sok nehézségnek mégis haladást tapasztalhatunk e téren, — és szívesen feladjuk a tréfás hangon hacsak egy jótányival is előre vihetjük ezáltal a közkönyvtár ügyét.

— **Meglocolt talmudista.** Nagy szeciója volt ma reggel a fűfás utcának. Egy Szabadkán átutazó illetve a husvéti ünnepet itt ünneplő talmudistát, aki kaftános ruhájával éppenséggel nem árulta el az antisemitát,

két magyar menyecske meglocolt, még pedig olyan igazi magyarosan, hogy a talmudistán nem maradt egy centiméternyi tér se szárazon. A nevezetes eset úgy történt, hogy F. Chajin a reggeli vonattal Topolya felé akart utazni. De ugyancsak abban a házban ahol bekvártélyozva volt, lakott egy fiatal ember, aki sokat kotnyeleskedett és settenkedett a ház körül, ahol a két menyecske lakott. A két menyecske tehát összebeszélte, hogy miután máskor büntetlenül ilyesmit nem tehetnek bevárják a husvétot és aznap kilesik azt a fiatal embert és lelöcsöklék. Sikerült is megtudni, hogy a fiatal ember másnap mikor fog fölkelni. Csak hogy a fiatal ember is megtudta, hogy mi készül ellene. Reggel korán kiment az utcára és észre vetette magát a menyecskékkal. A két menyecske lesbe is állt a kis kapuba. A fiatal ember az alkalmas pillanatban a talmudistát engedte előre. Le is öntötték két kantával, sőt mikor ez zavarában az udvarba be menekült ott a többi háznép is kirohant és azok is segítettek a locsolásban. A talmudista tehát duplán ünnepelte meg a husvétot. Mikor elment azzal bucsuzott, hogy tudta, hogy Szabadkán nem viszi el szárazon.

— **A palicsi szezon.** A palicsi gyorsfutárok: a villamos kocsi már élenkben cseppetnek, mintha csak azt akarnák jelezni, hogy most már az ő szerepük ideje is csakhamar bekövetkezik. Már nem kénytelenek oly nagy ürességgel befutni pályutjukat sőt egyik másikra már majdnem ráillik a „Megtelt” táblája. A villatulajdonosok nagy része már fel is vette a foglalt az új lakóktól — és csak elvétve találkozik még egy-egy kiadatlan villa. Nem is kell félni, hogy üresen marad, mert hiszen most Palics jött divatba. Rövid idő óta új villák is épültek. Palics az idén is talán még jobban mint tavaly favorizálva lesz a közönségtől és bármennyire is simpfelünk az ócska nádas házra me a legfrisebb szünyogokra mégis csak oda híz a szívünk — mert hiszen azért több ott a kellemes mint a nem kellemes. A jó fürdő meg a friss levegő az elvitázhatlanul meg lesz az idén is. Különösen akinek módjában áll májusban künn lenni az meg éppen csak a kellemes részéről szerezhethet tudomást. A bódító virágillat, az akáczzák tüneményserű varázsa

tagadja s bebonyitva látja, hogy ugy Mózes, mint Jézus, csak idea. Felekezetenlküli, ami különben elveinél fogva természetes is. Szerinte az ember, az egyén a leghatalmasabb lény, kibem maga az istenség fogalma is összpontosul.

Jelenlegi lakói még az államfogháznak Szokolai János hódmezővásárhelyi szocialista agitátor; Veress Zoltán joghallgató Maros-Ujvárról, első párbaja volt s 4 havi büntetést kapott, ellenfelének jobb karját levágta; Reiser Sámuel, egy hitbuzgó zsidó, ki nem mulasztja el mindennap a templomba menetel, izgatásért 6 hónapig lesz az államfogház lakója s Stettner József szegedi szocialista óras segéd.

Ez a kevés létszám rövid ideig tart, egyik államfogyol kiszabadul, másnap másik jön. Így tart ez folyton s az unatkozó államfogyolok várva-várják már a jövő hetet, mikor is újabb hat „tekintetes” ur vonul be az államfogházba s reménykednek, társaságba majd csak elűzik a rájuk nézve oly hosszú s unalmas napokat.

kabítólag hat minden emberre. Szébb és kellemesebb soha se tud lenni Palics mint éppen ebben a hónapban és az a csodálatos, hogy oly kevesen élvezik a szezonnak ezt a legkedvesebb részét. Reméljük, hogy az idén a város is mindenféle szükséges beruházással kellemesebbé fogja tenni az ott tartózkodást és hogy a legszükségesebb igényeket kielégíteni fogja. Már most felhívjuk az illetékes körök figyelmét arra, hogy gondot fordítsanak arra, hogy a sétányok este megvilágítva legyenek. Mindenesetre a legkényelmesebben tehetné ezt a villamos társulat az ő igazán kiváló jó és aránylag olcsó világítási eszközeivel. Elvárhatnók városi képviselőinktől, hogy most már, tehát ideje korán erre vonatkozólag konkrét indítványt ténnek. A jó világítás a palicsi tartózkodást mindenesetre kellemessé tenné, — mert bizony hibába vannak ott a szép sétányok ha a sötétség miatt azokat igénybe venni nem lehet.

— **Megszökött idegbeteg leány.** Egy szerencsétlen idegbeteg leány szökött el tegnap este szüleitől. Már napok óta folyton azt hajlotta, hogy ő elmegy és elemészi magát. Tegnap este egy őrizetlen pillanatban eltűnt. Öreg apja azonnal észre vette és keresték mindenféle a szerencsétlen teremtést, de nem találták. A kereséshez a rendőrség segítségét is igénybe vették, mindhiába. Reggel 5 óra tájban megjelent a leány szüleinek. A kérdészködsére elmondta, hogy egész éjjel kóborolt, Sándorban is járt.

— **Meghívó.** A szabadkai ipartestületi dalárda 1899. év május hó 11-én (áldozó csütörtökön) a Hungária feldisített kert helyiségében a dalárda és vegyeskar közreműködésével zártkörű Majálist rendez. Belépti díj személyenként 50 kr. este a pénztárnál 60 kr. Jegyek előre válthatók a dalárda tagjainál és az ipartestület helyiségében. Kezdeté este 8 órakor. Kellemellen idő esetén a nagyteremben tartatik meg.

— **Pótvásár Újvidéken.** A legutóbb megtartott ujverbászi országos vásár az időjárás szeszélye folytán annyira rossz volt, hogy a község folyamodott a miniszterhez pótvásár engedélyezése iránt. Most, hogy az engedély megjött, az elrontott vásár helyett vasárnap és hétfőn (9 és 10-én) új vásár tartatik meg.

— **Mentőink márczius havi működése.** A mentő osztály a lefolyt hóban igénybe véteteti a következő eseteknél u. m. Sebzés, sérülés 13, Belső bajok 15, Betegnek a kórházba szállítása 21, Elmebeteg szállítás 2, Tűzhöz kivonulás 7, Hullaszállítás 6, Egyéb esetek 1. Összesen 55 esetben.

— **Uj ipar meghonosítása a fegyházban.** A lapunk szerdai számában ezen czim alatt megjelent közleményben sajtóhiba folytán tévesen lett megnevezve az a méhkaptár, amelynek gyártásával a foglyok foglalkoznak. A kaptár neve: «Z i r z o n.» A nyári Zirzon kaptár ára 2 frt, a téli pedig 2 frt 50 kr. Ezek a kaptárak a modern méhenyésztés vívmányai, amelyek már a legkitünőbb gazdagokban is lért hódítottak. A fogházban a foglyok szorgalmasan és műértéssel készítik a kaptárakat és a fogházfelügyelőség már eddigéig is nagyszámu megrendelést kapott. Egyuttal tudomására hozzuk az olvasóknak, hogy a fogházban lévő asszonyok tollfosztás és szakvarással foglalkoznak, akik tehát ilyen munkát akarnak végezteni, azok ugyancsak a fogház felügyelőséghez forduljanak. A foglyoknak ebből a munkából eredő keresménye a fogház kertjének szépítésére és beültetésére

Wlassics miniszternek per-te barátja, ő volt az, ki Wlassics minisztert annak idén megválasztatta, majd az egyházpolitikai javaslatok törvényerőre emelkedése után, a minisztert kerületéből kibuktatta s a néppárt jelöltjét Majort juttatta mandátumhoz. Izgatott a szószekekről épen Wlassics s az egyházpolitikai javaslatok ellen s két havi államfogház büntetést kapott.

A második osztály legérdekesebb lakója Klein Odón, az ideális anarchista. Egy évig marad az államfogház lakója. Szimpatikus, megnyerő külsejű, 30 éves ember. Fanatikus hive az anarchiának és eszméiert rajong s most is azért van bezárva. Ő az egyedüli, kire különös felügyeletet gyakorolnak. Csakis a párbajért elítélt államfogyokkal társaloghat. Örül, ha látogatója van, mert akkor beszél tüzesen, szenvedélyesen, hévvel az ő eszméiről.

Az irodalomban, különösen a német, francia irodalomban, kiváló jártassággal bír. Tartalékos tiszt, vasuti hivatalnok volt, de eszméiert megfosztották rangjától s állásától. Büszkén hirdeti, hogy az ideális anarchiának hive. Mózes s Jézus létezését nem ösmeri el;

lesz fordítva. Mindenesetre hasznos dolog a közönségre is, hogy rendkívül jutányos áron ilyen munkát végeztesse a foglyokkal.

— **Sugár Aranka, mint Szaffi.** Rendkívül érdekes hírrel kedveskedhetünk közönségünknek, Szombaton a „Czigánybáró” operette fog menni, Szaffi szerepében Sugár Arankával. Látjuk már a vidék legjobb Szaffiját, hisz Ledofszky Mariskának ez volt a paradés szerepe, de meg tavali primadonnánk Juhász Iona is ebben aratta legnagyobb sikerét, most Sugár Aranka alakításában fogjuk látni és ha visszaemléskünk a szegedi lapokban erről az alakításáról megjelent, az elragadtatás hangján írt kritikáról, akkor bátran megjósolhatjuk, hogy Sugár Aranka előidéinél jobb lesz, Dalás Gábor diák lesz új baritonistánk Kiss Pista és ő meg Mihályi gyönyörű hangjával hozzá fognak járni az est előrelátható sikeréhez.

— **Az aranyember.** Ma koszorus írónk Jókai Mór gyönyörű színművét olyan ensembleben fogjuk megélni, amilyenben bizony nálunk, de meg sehol a vidéken, aligha ment. Két fő tragikusunk *Csikó László* fogja játszani Timár Mihályt, Timea szép szerepét *Köpolnay Juliska* fogja alakítani és az intrikus Krisztyán Tódor *Csiszér Kálmán* lép fel, mint vendég. Csiszér Kálmán igazán kedvence volt egy év előtt közönségünknek és méltán, elismeréssel tartozunk direktorunknak, hogy Jókai színművét ilyen kitűnő erővel fogja előadni. Ha még tekintetbe vesszük, hogy az előadás mérsékelt helyárak mellett meg, bizton reméljük, hogy telt ház fog gyönyörködni a mai előadásban.

— **Császka György érsek a munkásokért.** Császka György kalocsai érsek szép husvéti ajándékkal lepte meg a kalocsai és kalocsavidéki munkásegyesületet. Az érsek mint levelezőnk írja 1800 koronát utalványozott magán-pénztárából az egyesület céljaira, melynek megalakulását ezen adományával lehetővé tette. Császka érsek már múlt év december 23-án tette azt az ígéretet a nála tisztelgeti 100 tagú küldöttségnek, hogy támogatni fogja a tervbe vett munkás egyesületet s most, hogy székhelyén tartózkodott, bőkezűen be is váltotta ígéretét a nemesszívű főpap.

— **Indiáról** szól az a vékony, de tartalomban dús gazdag füzet, mely e héten megjelent. Pompás világos képei az indiai művészet remekait varázsolják az olvasó és szemlélő elé; az udaipuri nagy pagodát, a dzsunagati sziklába vájt csarnokot, Durga istennő aivallii templomát, az amaravatii sztupát, stb. stb. E csodás, dús gazdag, szinte túlmúlt művészet, melyből a keleti képzelet bujasága árad ki, s a rabszolgamunka türelmessége úgy hat az európai agyvelőre, mint azok a végtelen hosszú, episodokkal, külső részletekkel túlmúlt végnélküli hosszú eposzok, a melyeket atekinteni mi nem is bírunk, csak egy-egy részletében gyönyörködjük ki magunkat. Egy mese országnak mesés művészete ez.

Valóban, mintha volna is némi — igen távoli — rokonság a magyar ornamentikának és az ind művészet elemének, de mily szegény a magyar! Az indnek egész buja vegetációja van, külső ornamentális flórája és faunája, a magyar egy pár lepkeszárny színel, tulipán, rózsák és csillag alakjait másolja utánal. Talán az ind építészet adhatna némi homályos sejtelmeket arról is, milyenné fejlődhetett volna a magyar építő stílus, ha fejlődni képes lett volna. Így, a hogy ma ke-

ressük és csináljuk a „magyar stílus”-t, így sem magyar nincs benne, sem stílus. A kis füzet, mely India e kincseit őrizi magában, a Nagy Képes Világtörténet 20 ik füzete. A munkát Marezali Henrik egyetemi tanár, kitűnő tudósunk szerkeszté.

— **„Otthon”.** Lapunk irodalmi ajándékaról, az „Otthon”-ról akarunk az új évnegyed alkalmával néhány szót ejteni. Előfizetőink túlnyomó részének már volt alkalma megismerkedni e rendkívül gazdag tartalmú és díszes kiállítású folyóirattal, melyet mi jelentékeny áldozatok árán ingyen adunk előfizetőinknek (havonként egy vaskos könyvet) nem számítván fel a postát, mint kezelési költségek fejében negyedévesen. Int 1, mondd egy koronát. Lapunk előfizetői egy éven át 12 kötet könyvet kapnak, melynek tartalmát a legkiválóbb írók és művészek szolgáltatják. Oly páratlan kedvezmény ez, minőt még külföldön sem nyújt egyetlen lap sem az előfizetőinek. Örvendetes tudomás vétel végett közöljük a t. olvasóinkkal, hogy az „Otthon” egyik közelebbi füzeté városunkkal fog behatolni a foglalkozni és be fogja képeiben is mutatni városunk előkelőbb alakjait, valamint magának a városnak érdekesebb pontjait. Ez ügyben az „Otthon” szerkesztőségének egy tágja legközelebb meglátogatja városunkat, hogy a szükséges adatokat beszeresse. Női olvasóinkat bizonyára érdekelné fogja, hogy az „Otthon” már legközelebbi füzetében nagyobb tért fog szentelni a divatrovatnak, amennyiben direct összeköttetésbe lépve egy párisi divatlappal, ezzel egyidejűleg fogja közölni a divat legújabb és legérdekesebb újdonságait. Az új évnegyed alkalmával ismételtelen melegen hívjuk fel t. olvasóink figyelmét nagybecsű irodalmi mellékletünkre az „Otthon”-ra, kérve, hogy az előfizetési díj beküldése alkalmával még egy koronát mellékelni sziveskedjék az előfizetési díjhoz, mert nem képzélhető, hogy csak egy előfizetőnk is akadjon, aki ezt a páratlan kedvező ajánlatunkat igénybe ne vegye.

## A gyilkos szerető.

— A „Bácskai Hírlap” tudósítójától. —

Rémes féltékenységi dráma játszódott le f. hó 3-án Kunbaja községben. Egy asztalos legény megölte kedvesének udvarlóját s azután a leányt akarta megölni, de az elmenekült.

Az esetről a következő tudósításunk számol be:

Mintegy 3 hónap óta tartózkodik a községben egy vidéki ódaérkezett asztaloslegény. Néhány napig munkanélküli volt, ideje volt tehát a faluban körülnézni és ismeretséget keresni. Nem is keresett sokáig, mert néhány nap után megismerkedett egy szemrevaló sváb leánnyal s a kettő között csakhamar benső viszony fejlődött ki.

A leány azonban szívesen fogadta másnak udvarlását is, még pedig *Lucz György* sváb legényét.

Az asztaloslegény eleinte semmit sem tudott, hogy imádottja másnak is szentel pásztorórákat, később azonban észre vette, hogy a leány mindinkább távolodik tőle, egy ízben megkérdezte a leánytól, mi az oka az elhidegülésnek. A leány kitérőleg válaszolt, s ez a válasz nem elégítette ki a legényt, aki szó-

nélkül fogta a kalapját és eltávozott — ettől a naptól fogva szakított vele.

Vetélylárását azonban minden áron kitudni akarta. Gyakran leskelődött a leány lakásánál, de nem látott nála senkit. F. hó 3-án estefelé megint lesben állott, egyszerre csak Lucz György kumbajai sváblegényt látta bemenni a kiskapun. Egy ideig várakozott, de akkor már lelke háborgott s nagy dologra határozta el magát. Majd elment és rövid idő múlva egy nagy késsel tért vissza.

A leány lakásához érve berontott a szobába s ott találta együtt bizalmasan vetélylárását és a leányt.

Pillanat műve volt elővenni kabátja alól a nagy kést és Lucz Györgybe szúrni. A kés pengéje egészen behatolt a testbe úgy, hogy „oh wék” kiáltással a legény ott a helyszínen nyomban meghalt.

A gyilkos szerető ezután a leányra akarta magát vetni, de ez elmenekült és az esetről jelentést tett a csendőrségnek, akik a gyilkos asztaloslegényt elfogták és a bácsalmási járásbíróhoz kísérték.

## Egy bácskai nábob halála.

— Saját tudósítónktól. —

A fővárosi lapoknak mult heti egyik számában a rendőri hírek között néhány soros hírből az volt megírva, hogy Hermanusz Mihály napszámos a jászberényi ut egyik munkása lakásában felakasztotta magát.

Nem érdekelné bennünket ez a hír, ha nem tudnánk, hogy ki volt ez a Hermanusz Mihály nevű napszámos s ha nem ismernénk regényes előéletét.

Ez az ember egykor Bácska legvagyonosabb földbirtokosainak egyike volt. Négyes fogaton járt Apatinból Zomborba, hol napokig elpezsgőzött barátjaival s megtörtént nem egyszer, hogy egész évi termésének az árát egy éjszaka a kártyaasztal mellett vesztette el. Nagy vagyona azonban könnyen kibirta az ilyen veszteségeket. Barátai mindenáron házasítani akarták Hermanuszt, de a vigkedvű ember nem igen adta be a derekát.

Megyeiülés volt egy ízben Zomborban, hova a gazdag apatini földesur ismét négyesfogaton hajtattatott be. Az országotan sátoros-czigányok tanyáztak. A czigánygyűlések kereké hányva kéregettek krajczárt az uraságtól, k szóba állott velük. Lassankint mind odagyülekezett a czigánynépség Hermanusz köré. A vajdának villogó szemű, gyönyörű leánya volt. Ott állott pár lépésre a nagy urtól és bámulta tüzes pipáját.

Hermanusz megpillantotta a leányt és első pillanatban halálosan beleszeretett. Egy óra múlva már megfordította a lovakat és hajtattatott vissza haza Apatinba.

Kocsijában ült a vajda és leánya, ki egy hónap alatt felesége lett Hermanusznak és urnője a kastélynak. Boldogság költözött az urasági házba. De a boldogság nem tartott sokáig. A szép czigányasszonyt vére nem engedte nyugodni. Egy szép napon megszökött az urától.

Itt kezdődik Hermanusz tragédiája. Két esztendő alatt a kártyán eluzott az uraság egész vagyona. Vagyontalan ember, koldus lett nemsokára. Kétségbeesésében megtanulta a kosárfonást. Ebből tengette életét pár évig, végre napszámos lett és így véget vetett sokat hányatott életének.

## Felületes referáda.

(A „Fehér-Kereszt“ estélyéről.)

Két hosszú hasámba szoritottam (szoritottam, mondom, mert öt hasáb se lett volna elég a kimerítő tudósításra) a Fehér-Kereszt káprázatos fényű estélyéről szóló referádamat. Két hosszú hasámban azt hittem mindenről és mindenkiről szótam és most, mikor vissza visszaidézem emlékembe azt a szép estélyt, megjelennek előltem városunk szépséges szép hölgyei, majd meg azok az édes kis gyermek, újra látom Pompadour asszony mesés fényű estélyét, az estélyen a fehérparókás udvarhölgyek gyönyörű csoportjában a világszép asszonyt; a Babatündért, körülötte a cifra és mégis oly izlésesen öltöztetett babák nagy seregét: most veszem csak észre, hogy bizony egyet-mást és egyik-másikat kifelejtettem.

Hogy a szedő, utánna a korrektor komikus sajtóhibákat csuszlatott és hagyott abban a két hasámban, az még hagyján: sajtóhiba nélkül úgy nézett volna ki a referáda, mint — hogy nagyot mondjak — Pompadour asszony és Choiseul d' Amboise herczegnő rózsás arca anélkül a kis szépségflastrom nélkül, de a felületeség bűnét követtem el, a mikor elfelejtettem megmondani, hogy a Geréb Lajcsika, a miniatűr matróz, mikor nem látta a kulisszák mögött a dadáját és mikor Andorka onnan a néző közönség sorából nem akart hozzá felmenni, mint kezdett el pityeregni, nem mondtam el, pedig ennaló, édes síróbaba volt a Lajcsika, nem mondtam el, hogy milyen csinos elszázi nagy baba (Schreger Mariska) állott ott a Harlequin mellett, nem dicsértem meg a gyönyörűen csoportosított képek rendezőjét, a táblók főmesterét, Deréki Antalt, a villanyos reflektorok tiszta fénye is megérdemelte volna a megemlést, mert a görögtűz hatásával vetekedett, ami nagy szó.

Ezek azok a „kifelejtettek“, akik pedig megérdemelték a megemlést.

A sajtóhibákat benne hagyom a szépségflastrom kedvéért, csak azt az egyet igazítom helyre, hogy nem a „n a p előtt jelent meg Pompadour asszony káprázatos stb.“ hanem „a néző előtt“, ami hát mégis érthetőbb. Bűnömért bocsánatot hej ki tudja nyerek-e? De menségemül szolgáljon az, hogy egy egy képet csak néhány pillanig láthattam.

q.

## Pótszezón.

A kék asszony.

April 4.

Igazán örülök, hogy megpótolta a director a szezőnt annak okáért, hogy bemutassa a jövőszezőn társulatát. A pótszezőnban alkalmunk lesz néhány megszivvelendő szót utézni a művésznők és művészekhez.

A ma esti előadás öletéből Sugár

Aranka a mi visszajött kedvenc primadonánkhoz lesz néhány szóm — más alkalommal.

Azon kezdem, hogy a közönséggel együtt én is elragadtatással hallgattam búbajos hangját, bámultam azt a nagy hanganyagot mivel meg van áldva, a könnyed művészi énekést, melyet megtanult és tapsoltam eleven szép játéknak. Öröm öt hallgatni, élvezet látni játékát, elragad kedvességével, bájával. Hát tényleg nincs a vidéknek ilyen primadonnája több. Öszinte a lelkesedés irányában, megérdemli azt.

Sugár Arankán kívül, aki persze lelke volt az előadásnak, igen szépen énekelt Mihályi Ernő és szépen játszott új baritonistánk Kiss Pista.

A czimszerepet Keresztély Flóra játszotta meglepő ügyességgel. A zenekar úgy látszik még nem szokott össze, — a karmester egy kissé kevesebb „művészi“ pauszát dirigáljon, kevesebbet pózoljon és hiszem, hogy a karok is, meg a zenekar is jobban fognak működni mint ma este.

A történeti hűség kedvéért megjegyzem, hogy a sugó botrányosan hangosan és ügyetlenül végezte dolgát az első felvonásban, a második és harmadik felvonást a rendező sugta le, „beugorván“ nem teszünk neki szemrehányást, ha jobban hallottuk öt, mint az előadókat.

## IV. László király.

Aprilis 5.

Jövő szezőnunk tragikusát Csiky Lászlót volt alkalmunk ma egy szép szerepben látni. Csiky László szép tudással, nagy gondal dolgozta ki Kun László alakját. A szerelem után sóvárgó férfi, az ingadozó szellemű hős, a szerencsétlen király alakja, úgy, a mint azt Csiky megrajzolta, minden jelenetében igaz. Kitűnő erőt nyertünk Csikiben, tehetséges és intelligens színész. A közönség sűrű tapsal jutalmazta a művész játékát és minden felvonás után a lámpák elé hivta.

Eduát Márkus Ilona személyesítette. Szintelen volt kissé Edua alakja, de voltak szépen megjátszott jelenetei is Márkusnak, kár hogy organuma gyenge, mert különben igen ügyes színész.

Myze szerepét Lomniczy játszotta szépen, néhol meglepő hatással.

Szerencsés esteje volt ma Kápolnay Juliskának, ki Ayda szerepében brillirozott.

A negyedik felvonásbeli tűzpróba jelenetét rendkívül drámai erővel játszotta meg.

Még Pesti directorunkról emlékezzünk meg, a ki megrázó természetességgel alakította a koldus szerepében. Hatalmas tapsvihar jutalmazta nyílt színen a director kitűnő játékát.

Közönség nagyon kevés volt.

q.

1841 szám 1899. tikvi.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Haverda Boldizsár és csatl. társai végrehajthatóknak Mucsi Teréz férj. Racsmány Jánosné végrehajtást szenvedő elleni 100 frt — kr tőkekövetelés s járuléka iránti végrehajtás ügyében a szabadkai kir. törvényszék (a szabadkai kir. járásbírószék) területén lévő Szabadka város határában fekvő a szabadkai 395 sz. betétben A f. 5239 hrsz. a. foglalt Racsmány Jánosné szül. Mucsi Teréz nevével álló VI. kór 72 sz. a. ház és 139 □ öl területű udvartérre 1056 frtban ezennel megállapított kikáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1899-ik év május hó 4-ik napján délelőtt 9 órakor a szabadkai kir. törvényszék telek-könyvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozó tartoznak az ingatlan becsárának 10% vagyis 105 frt 60 krt készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt Igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt ovadékképes értékpapirban kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltattani.

Szabadkán a kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóság 1899. február 16 napján.

Dr. Eperjesi Béla,  
kir. tszékí bíró.



Egy a II-ik kerületben fekvő

l a k h á z

üzlethelyiséggel

együtt Szent-György napjától kezdve, egy vagy több évre bérbeadandó.

Ezen lakházban van: egy üzlethelyiség, 3 szoba, 1 előszoba, 1 konyha, 1 éléskamra, 1 pincze, 1 raktár és 1 felszer.

Bővebb felvilágosítást ad szivességből

**Kohn Mór ur**

Szabadkán, (Damjanich-utca, 3. sz.)



Minden hirdetés beiktatása legalább 50 krba, 20 száznál többre terjedő hirdetésnél minden szó 2 krba, vastagabb betűkből 3 krajczárba kerül.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Az apró hirdetések előre fizetendők; hirdető félnek nevével vagy lakcímével ellátott hirdetések után 30 krajczár bérlyegilleték külön fizetendő.

<p><b>Gracza-féle Szabadságharcz története.</b> A teljes mű diszkötésbe eladó. Hol megmondja a kiadóhivatal.</p>	<p><b>Eladó</b> egy teljesen jó karban lévő diszkötésű „Magyar Lexikon“ (17 kötet) jutányos áron. Bővebbet a kiadóhivatalban</p>	<p>A főtéren más vállalat miatt egy <b>játékaru üzlet</b> eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.</p>	<p><b>Eladó villa telek.</b> A villamos vasút vég állomásán (150 öl távolságra) 1000 □ öl parcellákban jutányos árban esetleg 10 évi törlesztésre villatelkek eladók. Bővebbet a kiadóhivatalban.</p>	<p><b>Társ kerestetik</b> (keresztény). 2—3000 forinttal egy új vállalathoz. Bővebbet a kiadóhivatalban.</p>
--	--	--	---	--